Весна ворвалась в 2014 год стремительно, нервно цепью ожиданий и надежд. 
 Клуб МккИ готовился к двум крупным международным семинарам по иаидо в Афинах 5-6 апреля, Санкт-Петербурге 3 мая. На этих семинарах, прежде всего мы встретились с великолепной плеядой учителей по иаидо, имена которых вызывают уважение и желание практиковать и совершенствоваться в этом прекрасном искусстве и спорте иаидо. Мы видели и слышали каждого из учителей, пытались понять детали и тонкости, почувствовать те неуловимые нотки, которые называются мастерством.
 Мы встретились с :

Jock Hopson,  Iaido 7 Dan kyoshi (UK).

Ordynsky Sylvia, Iaido renshi 7 dan (DIaiB)

Sauvage Jean Jaques, Iaido renshi 7 dan (CNK)

Takao Momiyama,  Iaido 7 Dan renshi (Sweden).

Patrik Demuynck, Iaido 7 Dan renshi (ABKF).

Aad van de Wijngaart,  Iaido 7 Dan renshi (Netherlands).

Philippe Bruwier, Iaido renshi 6 dan (ABKF)

Henry Schubert,  Iaido 6 Dan (Germany).

Górnicki Krzysztof, Iaido 6 dan (Polish Kendo Federation).
При объяснении сеитей ката учителя,  дополняя друг друга, старались не упустить важные детали и подсказки, передавая с любовью и настойчивостью знания от сердца к сердцу. 

Мы же со своей стороны стремились понять и увидеть все сразу, и каждый раз узнавали все новые и важные детали, переосмысливали уже достигнутое, открывали для себя бесконечную глубину не познанного и не реализованного в мире ИАИ. 

Для каждого практикующего иаидо есть свои вехи в развитии собственной личности. И, безусловно, одна из них – это аттестация (экзамен) по иаидо. Можно быть талантливым и успешным в изучении иаи, но сколь велика бывает радость, когда за цепью неудач, получается преодолеть самого себя, вырасти и покорить вершину, не важно какой величины, но свою. Осознать в себе, что ты можешь, что есть силы и воля иметь желания и воплощать их в жизнь. 

Этой весной 2014 года члены клуба «МккИ»  успешно прошли аттестацию на:

2 дан - Владимир Куземко

2 дан - Андрей Кунцевич 

2 дан - Роман Савинский

1 дан - Наталья Воронкова

При всей сложности нашей жизни, хочется отметить, что на семинарах в Афинах и Санкт-Петербурге, общей составляющей от клуба «МккИ» присутствовало 19 человек: 

9 в Афинах

10 в Санкт-Петербурге
И можно с уверенностью сказать, что чувство поддержки, помощи, взаимовыручки, сочувствия, понимания и радости за наши достижения, все глубже проникает и охватывает клуб «МккИ».
Мы видим и чувствуем, как шаг за шагом мы идем по пути ИАИДО. 

